Regionální stálá konference pro území Jihomoravského kraje
Pracovní skupina pro sociální oblast

Zápis ze 3. jednání pracovní skupiny pro sociální oblast
Termín jednání: 24. listopadu 2015
Místo jednání: Krajský úřad Jihomoravského kraje, místnost 240
Účastníci jednání: viz prezenční listina 

Program jednání:
1. prezentace výsledků Analýzy sociálně vyloučených oblastí  - prezentuje Mgr. Karel Čada, Ph.D.,
2. představení Koordinovaného přístupu k sociálně vyloučeným lokalitám (KP SVL),  
3. představení tematicky zaměřených operačních programů 2014-2020, aktuální a připravované výzvy, 
4. Regionální akční plán pro území Jihomoravského kraje a související přehled připravovaných projektů v sociální oblasti, 
5. Integrovaná strategie rozvoje Brněnské metropolitní oblasti, aktuální informace,
6. diskuse a závěr.

Zahájení
Mgr. Martin Petřík přivítal všechny přítomné a představil program jednání. Dále přivítal zvláštního hosta PS Mgr. Karla Čadu, Ph.D., a předal mu slovo. Jednání bylo zahájeno ve 13.00 hodin.
1. Prezentace výsledků Analýzy sociálně vyloučených oblastí (dále jen SVL, příloha č. 1) - Mgr. Karel Čada, Ph.D.
· Výsledky Analýzy SVL prezentoval jeden z autorů Analýzy, Mgr. Karel Čada, Ph.D.
· Online verze Analýzy SVL neobsahuje detailní informace, údaje o SVL do úrovně adres jednotlivých lokalit jsou obsaženy pouze v kompletní verzi Analýzy, kterou je možné získat na základě žádosti ve smyslu zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů. KrÚ JMK kompletní verzí disponuje ode dne 24. 11. 2015, ovšem tato verze není volně šiřitelná a slouží pouze jako podklad pro činnost KrÚ JMK. 
· Mgr. Čada představil úkoly realizačního týmu, metodologii vytvoření Analýzy a poukázal na hlavní problémy, s nimiž se realizační tým setkal. Mezi ty hlavní patří zejména nemožnost poskytnutí plně transparentních výstupů (do úrovně adres) z důvodu ochrany osobních údajů a nemožnost reakce na aktuální vývoj SVL – lidé se stěhují, některé SVL identifikované v Analýze nemusí již existovat, naopak mohly vzniknout na jiném místě. 
· Účastníkům jednání byly představeny identifikované lokality, prezentován byl vývoj v oblasti bydlení, trhu práce, vzdělávání, docházky do MŠ, efektivity předškolního vzdělávání a dostupnosti sociálních služeb. Detailní informace jsou obsaženy v prezentaci v příloze č. 1.
· Počet lidí žijících v SVL se pohybuje mezi 95 tis – 115 tis, došlo ke zvýšení o téměř polovinu (60 – 80 tis v roce 2006) – příčiny: demografický růst (rodin žijící v SVL se rozšiřují), neochota starších rezidentů přestěhovat se ze SVL, problematika školství (školství má potenciál pomoci dětem žijícím v SVL opustit toto prostředí), nárůst osob v důchodovém věku žijících v SVL (osoby v produktivním věku od minulého šetření zestárly). Označení obce na mapě SVL neznamená, že je celá SVL, ale pro účely čerpání prostředků evropských fondů přes KP SVL je označení významné.
· Byl identifikován enormní nárůst počtu lidí žijících v ubytovnách až dvojnásobně, v roce 2008 bydlelo v této formě bydlení 7 115 dospělých osob a 3 912 dětí, které pobíraly doplatek na bydlení.
· Dále jsou popsány různé formy a druhy SVL a jejich znaky, přičemž rozdělení je důležité proto, že každý typ SVL vyžaduje odlišný přístup. 
· Specifika JMK: Vysoká absorpční kapacita území, dispozice kvalitní expertízy, relativně kladné výsledky v porovnání s ostatními kraji ČR – podobnost s Krajem Vysočina, ale lepší dostupnost sociálních služeb. 
Diskuze:
· Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb v Jihomoravském kraji 2015-2017, Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy Jihomoravského kraje 2012-2016 (v současné době je zpracováván nový) nepracuje s problematikou SVL.
· Analýza neřeší budoucí vývoj, ani změnu situace v případě (ne)realizace politik zaměřených na problematiku SVL. 
· Vzhledem k nezveřejnění kompletní verze Analýzy SVL je navrženo, aby MPSV zveřejnilo seznam indikátorů, podle kterých by bylo možné identifikovat, která území jsou považována za sociálně vyloučená a která nikoliv.
2. Představení Koordinovaného přístupu k sociálně vyloučeným lokalitám (KP SVL, příloha č. 2) -
Mgr. Jan Mochťák
· Mgr. Mochťák stručně představil Agenturu pro sociální začleňování (dále jen Agentura) a upřesnil, že se Agentura věnuje sociálně vyloučeným osobám, nikoliv sociálně vyloučeným lokalitám, dále sociálně vyloučeným cizincům, cizincům v ohrožení, neřeší však integraci cizinců jako takovou. Dále se věnuje seniorům, především těm, kteří žijí sami.
· KP SVL vznikl na základě potřeby lépe koordinovat místní opatření v oblasti sociálního začleňování s ohledem na čerpání finančních prostředků z Evropských strukturálních a investičních fondů (ESIF).
· MŠMT, MMR a MPSV koordinovaně vypíší pro obce zapojené v KP SVL speciální výzvy, s alokacemi, které budou odpovídat místním potřebám, tyto potřeby jsou zmapovány v rámci Strategického plánu sociálního začleňování, na jehož zpracování se podílí obce, partneři a ASZ. Finanční prostředky jsou čerpány z OPZ, OP VVV a IROP. 
· Podrobné informace ohledně prioritních os a investičních priorit OP jsou uvedeny v příloze č. 2.
3. Představení tematicky zaměřených operačních programů 2014-2020, aktuální a připravované výzvy
· Prezentace, kterou si připravil Ing. Pavel Fišer, Ph.D. byla přesunuta na následující jednání pracovní skupiny. 
· Mgr. Viktor Jaroš distribuoval přítomným členům pracovní skupiny dokument obsahující souhrn aktuálních výzev z oblasti sociální z IROP a OP Z, dále dokument shrnující aktivity a výzvy v členění dle operačních programů, které jsou směrovány do SVL a mapu SVL v regionu soudržnosti Jihovýchod. Všechny dokumenty jsou součástí přílohy č. 3 tohoto zápisu.
4. Regionální akční plán pro území Jihomoravského kraje a související přehled připravovaných projektů v sociální oblasti
               Projednání tohoto bodu přesunuto na následující jednání pracovní skupiny. 
5. Integrovaná strategie rozvoje Brněnské metropolitní oblasti, aktuální informace (Příloha č. 4) – 
Mgr. Eva Gregorová
· Účastníci jednání byli ve stručnosti seznámeni s Integrovanou strategií rozvoje Brněnské metropolitní oblasti a s nástrojem ITI. Při tvorbě strategie dochází ke koordinaci s KP SVL tak, aby nedocházelo k překrývání aktivit. Podrobné informace jsou uvedeny v příloze č. 4.
· ITI je v současné chvíli dokončen a bude předložen ke schválení na jednání Zastupitelstva JMK dne 8. 12. 2015. Poté bude probíhat připomínkové řízení.

· V oblasti sociální jsou v rámci ITI představena tři opatření: Zkvalitnění a rozvoj sítě sociálních a návazných služeb, Doplnění kapacit infrastruktury sociálních a návazných služeb a Budování sociálního bydlení.
· Pro získání aktuálních informací jsou účastníci vyzváni k pravidelnému sledování webových stránek města Brna. Informace o ITI dostupné z: https://www.brno.cz/sprava-mesta/dokumenty-mesta/koncepcni-dokumenty/integrovana-strategie-rozvoje-brnenske-metropolitni-oblasti/. 

6. Diskuse a závěr
· Dotaz k RAP – strategický dokument, bližší informace na www.rskjmk.cz. 
· Předběžný termín následujícího jednání PS pro sociální oblast byl stanoven na leden 2016. 
Přílohy:
[bookmark: _GoBack]Příloha č. 1: Prezentace - Analýza SVL
Příloha č. 2: Prezentace - KP SVL JMK
Příloha č. 3a: IROP, OPZ - Sociální oblast
Příloha č. 3b: SVL - Gabal
Příloha č. 3c: Mapa SVL Jihovýchod			
Příloha č. 4: Prezentace - Integrovaná strategie rozvoje Brněnské metropolitní oblasti



Zapsala: Ing. Barbora Janečková

Schválil: Mgr. Martin Petřík


